

凌晨一两点还在讨论,每天训练七八个小时

连拿三个冠军! 南师大附中辩论队“黑马”杀出

7月12日至15日,第三届“礼济杯”全国中学生华语辩论邀请赛在UWC常熟世界联合学院举行,南京师范大学附属中学辩论队获得冠军。这是今年以来,南师大附中辩论队获得的第三个冠军,此前在第七届南京市五四辩论赛、“中国少年说”中学生主题辩论活动南京城市赛上,南师大附中辩论队也分别夺魁。老师合理的排兵布阵,辩手缜密的逻辑思辨,都成为制胜关键。

通讯员 华湛清 现代快报/ZAKER南京记者 顾然 黄艳



扫码看视频



▲获奖证书

◀南师大附中辩论队获得“礼济杯”全国中学生华语辩论邀请赛冠军
学校供图

“黑马”夺冠 背后是高强度训练

在刚刚结束的2018年第三屆“礼济杯”全国中学生华语辩论邀请赛中,南京师范大学附属中学代表队一路过关斩将,最终于7月15日来到决赛赛场,以12:3的优异成绩战胜上海市建平中学,一举夺得桂冠。同时,四位辩手皆获得了最佳辩手的提名,而韩婧同学更是以自身的强大实力赢得评委们的认可,荣获“五佳辩手”称号。

五场循环赛事中,他们以4场9:0完胜对手,一场4:5惜败,高高跃上积分榜排名第一位。对于附中代表队这支首次参赛便夺冠的“黑马”,举办方及评委均给与了肯定和赞扬。然而“黑马”的背后,是队员及领队员们半个多月的高强度训练。对于队员们来说,每天训练到半夜是家常便饭,从拆解辩题,分头查找资料,集中讨论,再到完整立出论点,清晰成线,多次与大学辩论队伍模辩,队员们“痛并快乐着”,相互配合越来越紧密,对于辩题的理解和思考也越来越深刻。他们每天在“1984式”和“美丽新世界式”社会里思考人类的存亡,抑或打开了国际视野,来到“联合国安理会”为是否应该增加具有否决权的常任理事国各抒己见;会因考前服用短期提高记忆力和注意力的“聪明药”带来的利弊权衡而苦恼,也插上想象的翅膀,对人工智能给未来人类带来的舍不得和快捷大开脑洞。

辩手们的成绩离不开辛勤的老师,每次比赛前,辩论队的顾问、南京大学新闻传播学院副院长、博士生导师胡翼青都会为辩手们进行专题讲座。卢元伟、吕锋和孙娴三位领队老师分属历史、化学、语文三个学科,文理结合,给辩手们更多启发和帮助。吕锋老师是化学老师,但他在南师大读书时,就是校辩论赛的冠军,他是四辩。所以从2015年起,他就成为附中辩论队的领队,把自己的经验分享给学生们。吕锋说,这个7月,辩手们不是在比赛就是在训练,每天七八个小时是常事。

熬夜讨论、遍览文献,充足准备助夺冠

此次决赛的辩题是关于人工智能方面的:对于一个显现了一些自我意识人工智能程序,科学家是否有权将其毁灭。作为正方,南师大附中支持的是“科学家无权毁灭程序”这一观点。而这跟我们平时在美国大片、科幻书籍里接触到的观点并不相同,怎样才能扭转一些固有的认知呢?

四位辩手从物权法、知识产权法等法律条款入手,一步步分析,阐释了一个具有很多人类精神内核特征的程序,它已不再是一个物件,并不适用于当下法律的观点。之后,又给出解决方案:作为对国家社会有重大影响的发明,上交给国家和社会共同决定比较合适。最后,从人类对于生命的定义出发,表达了这一程序的出

现能让人类反思对所有东西是否真的有统治权的观点。

充分的准备、缜密的逻辑、富有进攻性的语言,以及精彩的临场发挥,南师大附中战胜对手一举夺魁。“我们经常讨论到凌晨一两点,之前比赛有一个题目,是关于联合国的,为了辩好这个题,我们把联合国从上世纪七十年代到现在的文献都过了一遍,筛选出其中有用的部分。”冠军来之不易,四位辩手告诉现代快报记者,学校还邀请了大学的学长和他们一起进行模辩,“在跟大学生辩论的过程中,我们都收获很大。”

师生们表示,要感谢南京大学、河海大学、南京师范大学、南京工业大学、南京审计大学、南京财经大学等高校辩论队的指导。

爱读报、爱聊天,平时积累很重要

韩婧是辩论队里唯一的女生,她在决赛中荣获了“最佳辩手”,也是整个赛事的“五佳辩手”。“我平时会关注时事新闻,我们家每天都有订阅报纸,每天放学以后都要先看半个多小时再做别的。”韩婧认为读报的习惯让她接触到了很多观点,学会了思辨,“一些热点事件也会跟同学进行讨论,各自阐述彼此的观点。”

队长陈飞龙是辩论队里的“段子手”,“作为队长我的最大贡献可能就是让大家在紧张气氛里开心一点。”陈飞龙笑着说。

二辩平松明是队里最早接触辩论的,“大概在小学四

年级的时候我就开始接触辩论了,我还参加了央视的阅读真人秀《我的一本课外书》的全国录制。”平松明的爱好很广泛,看书、弹钢琴、围棋都很精通,并且他还是个“话痨”,“就特别喜欢聊天,平时就拉着同学一直说,能说几个小时。”

三辩李启轩可以说是队里唯一的新人,“我之前并没有接触过辩论,因为兴趣,参加了‘礼济杯’比赛的校内海选,没想到就选上了。”李启轩特别享受辩论的过程,“参加辩论赛,我们认识了很多朋友,有时候连比赛的对手也会来加微信,约着私下再战。”

小火车里探科技 3D打印院里开脑洞

快报小记者玩转南京未来网络小镇

7月14日,25位现代快报小记者来到南京未来网络小镇,走进“未来号”创业火车体验了一次“高科技”与“复古风”的大碰撞,还在悠谷企业威布三维亲密接触了3D打印技术,小记者们“脑洞大开”设计打印了专属自己的3D作品。

现代快报/ZAKER南京记者 顾然/文 王玉秋晨/摄



用3D技术打印专属的作品



“太空舱”里体验胶囊旅馆

登上未来号,体验神秘高科技

南京未来网络小镇,作为未来网络创新创业基地,这里有物联网体验中心,有未来网络创新研究院,也有3D打印研究院。在小镇里,还有一辆绿皮火车,停靠在风景如画的小镇湖边,它有一个特别的名字,叫“未来号”。别看未来号有一个复古的模样,但其实走进它的车厢里,能体验到各种高科技新产品。7月14日,现代快报小记者就登上了“未来号”,感受其中的奥妙。

“哎呀,这个太真实啦!”“有几处眼看就要冲下去到岩浆里了,我吓得有一段眼都闭起来了!好可怕好刺激!”在VR体验区,孩子们戴着VR眼镜,亲身体验了一把“过山车”。

而在“太空舱”,孩子们更是脑洞大开,研究起这个模仿太空舱所建的“胶囊旅馆”。“电视是不是在镜子后面?”“这里还能充电呢!”“太棒了,我能不能今晚睡这里?”小记者们都说,好喜欢这里,“虽然里面的内容很简单,只有床、被子、枕头和遥控器的开关,空间也小,但我觉得很舒服,很温馨。”

南工菁英班 在苏开展社会实践活动

快报讯(通讯员 康丽峰)7月14日—18日,南京工业大学校人才菁英班实践团队在盐城、无锡开展“青年大学习”理论宣讲活动。团队利用专业所



扫码看视频

走进3D研究院,打印专属作品

感受了“未来号”里的科技元素,小记者们又来到了3D打印研究院,体验3D打印技术。在3D打印研究院展厅,陈列着各式各样的3D打印作品,灯具、人像、动物、器官、汽车零件等,统统都能打印,“这里就像3D打印技术的博物馆一样。”

在悠谷3D打印企业威布三维的威锋堂·W-MAKER创客中心,快报记者们还深入了解了3D打印技术的历史、现在和未来。在一场科学秀之后,一个灵活自如的小机器人闯入了小记者们的视线,酷炫的“机甲表演秀”让热爱黑科技的孩子们大饱眼福。

压轴出场的是最具特色的“神笔马良·3D打印笔”,“我要做一个大力神杯!”“我想画一只凤凰!”“我要做个手枪!”小记者们大开脑洞,尽情想象,在老师的指导下,专注地作画,各种极具创造力的奇思妙想通过3D打印笔都变成了立体的、精致的物件,让小记者们爱不释手,同时成就感十足。

长,将理论与实践相结合,通过问卷调查、采访等形式让当地老百姓更好地了解民生问题。本次实践活动影响力广、受益人数多,成果颇丰。